

“慕安会”将成欧美关系风向标

一年一度的慕尼黑安全会议即将在慕尼黑开幕。关于欧洲一体化、北约作用以及对俄罗斯政策等事关欧洲核心利益的问题，欧美双方将释放哪些最新信号引人关注。美国总统特朗普此前有关“唱衰”欧盟、质疑北约、向俄罗斯示好等说辞触动了欧盟的底线和价值标准。这次慕尼黑安全会议为欧美双方相互摸底提供了重要机会。

看点一：欧洲一体化

德国总理默克尔上周最终确定参加慕尼黑安全会议，她将与美国副总统彭斯会谈。德国称得上欧盟领头羊，而德美关系会直接影响欧美关系。

特朗普的执政政策带有民粹色彩，反对全球化，其价值观与包括德国在内的大多数欧洲国家领导人存在明显分歧。例如，特朗普上任后会见的第一个外国领导人是主张“硬脱欧”的英国首相特雷莎·梅，他强调“美英特殊关系”的重要性。

分析认为，特朗普不再把欧洲视作一个整体开展大西洋外交，而是“分而治之”，争取美国利益最大化。他称欧盟“大体上就是德国的工具”，默克尔允许大量

移民入境是一个“灾难性错误”。

尽管默克尔目前对特朗普保持克制，没有发表过激化矛盾的言论，但两人深层次的“价值观冲突”是明显的。受此影响，美欧关系出现深度调整是大概率的事情，但预计短期内调整不会定型，存在很大的弹性空间。在此前提下，彭斯等高官与欧洲领导人在慕尼黑的会谈不会给欧洲带来惊喜，但双方面对面会晤，有助于增进彼此了解，让美国决策者知道欧洲的核心利益和底线。

慕尼黑安全会议主席伊申格13日在柏林措辞强硬地表示，欧洲人自己必须在慕尼黑展示团结一致，告诉美国，特朗普唱衰欧盟是错误的。他说，如果特朗普真要分裂欧洲，这将是跨大西洋关系的重大事故，“是没有武器的宣战”。

看点二：北约地位

特朗普曾放言北约这一军事同盟已经“过时”，在大西洋两岸引起一片哗然。上任后，特朗普在北约问题上表现出一定程度的让步，承认北约的重要性。但条件是，北约要加强打击恐怖主义，美国以外的北约成员国要增加军费开支。

1月28日，特朗普和默克尔在电话交谈中达成共识，承认北约对跨大西洋关系有着“基础性的意义”。2月5日，北约秘书长斯托尔滕贝格与特朗普通电话，双方强调了北约的重要性，并讨论了打击恐怖主义和北约军费问题。

分析人士认为，特朗普尽管在战略上继续认可北约的地位和作用，但实际上，在特朗普政府时期，北约地位弱化不可避免。原因在于，在特朗普的战略考量中，改善美俄关系是较明确的诉求。如果美俄关系回暖，北约会失去一个重要的“假想敌”，其重要性自然下降。伊申格说，预计在慕尼黑，美国代表团将重新肯定北约军事同盟的重要性，但同时美方可能以更强势的姿态，要求成员国增加军费开支。他说，在增加军费的讨论上，德国必须冷静地分析自身利益，并相应调整防务开支。

看点三：对俄关系

1月28日，特朗普与俄罗斯总统普京进行了长达一个小时的通话，释放出重启和改善美俄关系的强烈信号。欧洲国家担心，一旦美俄关系出现重大转变，美国取消对俄制裁，势必影响欧俄

关系，改变欧洲的地缘战略格局。

欧洲地缘上直接面对俄罗斯。俄欧矛盾持续多年，双方互不信任，是战略对手，欧洲一些国家存有忌俄、惧俄和排俄情绪。乌克兰危机爆发后，欧洲和美国对俄罗斯实施经济制裁，欧俄关系陷入低谷。

特朗普希望改善美俄关系，但两国在诸多问题上也是矛盾、分歧重重。而美俄关系的改变，将影响到欧洲。如果特朗普在制裁俄罗斯问题上与俄罗斯罗做交易，将直接关系到欧洲的核心利益。伊申格13日在接受奥地利媒体采访时说，如果特朗普抛开欧洲，与普京达成令欧洲利益受损的交易，欧洲绝不答应。分析人士指出，从目前情况看，本次会议不会传递出有关美国对俄政策进行实质性调整的信息，因为特朗普政府在调整对俄政策时必须顾及欧洲国家，这次安全会议只是提供了一个欧美互相摸底的场所。此外，特朗普上任不足一个月，其新政引发很多争议，调整施政策略、磨合白宫团队将是特朗普的首要任务。

新华社记者 刘向
(新华社维也纳2月15日电)

我外交部就媒体报金正男遇刺一事作出回应 中方正密切关注事件的发展

新华社北京2月15日电(记者孙辰晔)外交部发言人耿爽15日就媒体报金正男遇刺一事答记者问时说，中方注意到媒体有关报道，目前正在密切关注事件的发展。耿爽在当日的例行记者会上表示，据中方了解，有关事件发生在马来西亚，目前马方正在对事件进行调查。

就日本公布的中小学新版“学习指导要领”草案，我外交部敦促日方——

应以正确历史观教育年轻一代

新华社北京2月15日电(记者孙辰晔)外交部发言人耿爽15日表示，中方敦促日方尊重历史事实，停止挑衅，以正确的历史观教育年轻一代。

在当日的例行记者会上，有记者问：据报道，日本文部科学省14日公布了中小学新版“学习指导要领”草案，首次明确要求在中小学社会课程中提出钓鱼岛是日固有领土。中方对此有何回应？

耿爽说，中方在钓鱼岛问题上的立场是一贯的、明确的。钓鱼岛及其附属岛屿自古以来就是中国的固有领土，中方维护领土主权的决心和意志坚定不移。无论日方说什么，做什么，都改变不了钓鱼岛属于中国的事实。

“我们再次敦促日方尊重历史事实，停止挑衅，以正确的历史观教育年轻一代，以实际行动体现改善中日关系的诚意。”耿爽说。

“基督城”山火蔓延进入紧急状态

■本报记者 吴雨伦

新西兰南岛最大城市克赖斯特彻奇(又名“基督城”)15日宣布，由于山火蔓延，该市及周边地区进入紧急状态。2月13日下午，克赖斯特彻奇发生山火，造成一名飞行员救火时死亡，数百人被强制疏散，目前山火尚未被控制住。

山火始于当地时间13日下午3点左右，位于克赖斯特彻奇中心城区西南处的波特山突发大火。在第一批消防员到达现场救援时，大火已经迅速蔓延到了整个山坡，现场的消防员根本无法控制住火势。

随即，克赖斯特彻奇消防局调动所有的消防车赶赴现场，并出动了15架直升机在大火上空喷洒阻燃剂。但因为几天来，当地天气晴朗且恰逢大风，再加上火场周围都是民宅和灌木林，火势依然得不到平息。消防局发言人表示，这场大火火势之大前所未有。

据英国广播公司(BBC)描述，大火迅速将山坡上的民宅与树木夷为平地。因为事发突然且火势扩散迅猛，当地居民在逃离时来不及收拾东西，只能看着自己价值数十万甚至上百万新西兰元的房屋被大火吞噬，财产损失严重。但据了解，新西兰居民家庭一般都承保了家庭财产险，因此将得到保险公司的部分赔偿。而一些不愿离开的居民已经被消防局强制疏散。

“很多人不愿意离开，还有人返回自己的房子试图尽量挽回财产损失，但都被我们制止了，因为没有什么比人命更重要。”消防局负责人表示。

因火灾引发的烟雾威胁到高压输电线，火灾同时还破坏了克赖斯特彻奇西南部的电力设施，造成大面积停电，近九万用户的电力供应受到影响，电力抢修工作依然在进行。雪上加霜的是，14日下午，一架直升机在执行扑救任务时意外坠毁，造成飞行员死亡。

因为连日来的高温与大风，目前山火有愈演愈烈的趋势，从克赖斯特彻奇市中心向发生山火的方向望去，仍然是浓烟滚滚。据当地知情人士透露，大火已经烧光了两座山，波及600公顷土地。

扑不灭的山火引起新西兰政府的担忧。新西兰总理比尔·英格利希15日在首都惠灵顿表示，国防军已进入待命状态，准备随时参与灭火。克赖斯特彻奇消防局则表示，就目前的情况来看，预计至少还需要三天，大火才能被扑灭。

印度成功发射“1箭104星”创纪录

新华社孟买2月15日电(记者毕晓洋)印度空间研究组织15日说，当天上午成功发射了搭载104颗卫星的运载火箭。这打破了此前由俄罗斯保持的“1箭37星”世界纪录，是迄今人类单次发射卫星数量最多的一次。

据介绍，当地时间上午9时28分，PSLV-C37型极地卫星运载火箭在印度东部安得拉邦斯里赫里戈达岛上的萨蒂什·达万航天中心发射，在飞行约28分钟后将所有卫星送入太阳同步轨道。随后，印度总统慕克吉和总理莫迪分别在推特上祝贺发射成功。

此次发射的104颗卫星中有3颗属于印度本国，包括总重714公斤的“卡托萨特”-2地球观测卫星，该卫星可拍摄高分辨率图像。其余101颗卫星来自其他国家，其中96颗属于美国，5颗分别来自以色列、哈萨克斯坦、荷兰、瑞士和阿联酋。

印度希望通过此次发射展示自身在低成本卫星运载及部署领域的实力，以吸引更多客户。



印度民众手举国旗，观看“1箭104星”发射升空。视觉中国

图说 我们的价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善

我把党来比母亲

河南舞阳 任明兆作

中宣部宣教局 中国文明网

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国表达

我们爱劳动 我们种田去

牧牛小伙

中国网络电视台制 广东龙门 谭池发作